



在福山镇中心学校，法治小讲师正在给二年级小学生上法治课。
记者崔晓慧 摄



护苗

周刊

指导单位：
中共海南省委政法委员会

04

法治时报



2025年12月15日
星期一
编辑/吕书圣
检校/李亚珠
版式/陈艳

行动派

洋浦：法院干警上法治专题课

本报讯（法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员陈博川）为进一步推动校外托管机构规范管理，切实保障未成年人合法权益，近日，洋浦法院立案庭庭长韩军以法治副校长的身份走进洋浦第三小学，为校外托管机构负责人及工作人员开展了一场以“筑牢托管安全，守护学生成长”为主题的法治专题课。

韩军紧扣未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，针对学校周边托管机构安全问题，强调托管机构运营的法律规范和安全责任。韩军表示，托管机构需合法经营，并严格落实食品安全、消防安全、人身安全等管理制度，为学生提供安全、健康的托管环境。

课堂上，韩军深度剖析因监管覆盖不全、从业人员背景审查疏漏等引发安全隐患的真实案例，强调托管机构从业人员要有效发挥及时发现、阻断侵害未成年人违法犯罪行为的关键作用，做到早发现、早干预，为未成年人营造安全、健康的托管环境。

东方：多部门开展护苗宣讲

本报讯（法治时报全媒体记者董林）12月11日，海南省三亚强制隔离戒毒所派驻东方市民警携手市公安局禁毒大队、团市委等多部门走进东方市铁道中学，共同开展了一场主题为“禁毒宣传进校园，守护青春不‘毒’行”禁毒宣传教育活动。

活动中，宣讲民警以“识毒防毒，守护青春”为题，为场师生带来了一堂内容充实、案例鲜活的禁毒知识课。其间，民警为学生们播放禁毒宣传片，结合一线民警多年办案经历，用通俗语言讲解了涉毒案例、毒品种类、传播途径与防范技巧，让同学们直观认识到毒品的隐蔽性和危害性。在互动环节，宣讲民警又以“什么是毒品”为切入点，结合图片和案例，详细介绍新型毒品的伪装形式及识别技巧。通过互动问答巩固同学们的禁毒常识，提升了自我防护能力，让学生在趣味互动中学习识毒防毒知识。

定安：交警开展护学岗执勤

本报讯（法治时报全媒体记者舒耀剑）近日，定安公安交警联合特警聚焦辖区小学周边道路交通安全，组织警力在学校门口开展护学岗专项执勤，同步开展交通安全宣传活动，切实践行“12·5”国际志愿者日志愿服务精神。

行动中，执勤交警与特警提前抵达学校门口及周边关键路段，针对放学时段车流、人流集中的特点，在学校出入口、周边交叉路口有序指挥疏导交通，引导接送车辆规范停放、即停即走，及时劝阻逆行、不礼让行人等违法行为，全力保障校园门口交通秩序井然。同时，交警向放学的学生及等候的家长发放交通安全宣传传单，用通俗易懂的语言细致讲解过马路走人行横道、骑行电动自行车规范佩戴头盔、拒绝乘坐超员及违规车辆等安全常识，反复叮嘱家长切实履行监护责任，时刻关注孩子出行安全。

校地联动 精准施教 护苗成长

海南政法职业学院携手地方政府创新“高校+政府+校园”普法模式

■法治时报全媒体记者 崔晓慧 王季

携手护苗行动 护航青春逐梦

一班一讲 定制普法“营养餐”

“同学们，遇到有人强迫你交‘保护费’该怎么办？”“网上陌生人让你透露家庭住址，能告诉他吗？”在澄迈县福山镇中心学校小学部课堂上，法治小讲师的提问引发孩子们的热烈讨论，“要告诉家长或老师。”“不能。”……短暂讨论后，同学们积极举手回答。

此次活动精准对接未成年人成长需求，量身定做了贴合平安校园建设的普法内容。海南政法职业学院未成年人护苗法律宣讲团成员结合《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等核心法律，根据不同学段的学生认知特点，梳理出校园欺凌防治、网络安全防护、交通安全规范、自我保护技巧等不同板块，分层设计授课内容。小讲师们将抽象的法律条文精心制作成一个个精彩的法治课件，通过案例分析、课堂互动等形式向学

生传授违法犯罪的危害与自我保护的方法。针对小学生，法治小讲师们以《法律小常识：做守规则的小公民》为授课主题，通过生动的卡通动画、趣味十足的问答互动，深入浅出解读“守规则就是守法律”的核心理念；面向中学生，则重点讲解校园欺凌的界定与应对、网络沉迷的危害与防范等内容，引导学生树立正确的权利义务观。

此次活动告别传统“一堂讲座定乾坤”的“一刀切”法律宣传教育，采取“一班一讲”授课机制，分层次设计授课内容，精准施策让普法更具针对性和实效性。

校地联动 构建普法“共同体”

法律宣传教育的有效开展，离不开多方力量的协同配合。此次活动由海南政法职业学院为专业支撑，福山镇政府牵头协调，各中小学全

力配合，构建“高校+政府+校园”三位一体校地联动普法新格局。

海南政法职业学院充分发挥法律专业优势，组建了由法学专业教师、应用法律系优秀学生骨干组成的未成年人护苗法律宣讲讲师团，提前开展法治小讲师专题培训，确保他们既具备法律专业功底，又掌握未成年人沟通技巧。

福山镇政府积极统筹协调，做好此次系列活动的组织联络、安全保障等工作，为法律宣传教育活动顺利开展保驾护航。各中小学则通过课前动员、课堂组织、课后练习等环节，引导学生主动参与，确保普法活动效果落到实处。

精准施教 筑牢校园“防护网”

“以前总觉得法律离我们很远，听完哥哥姐姐们的法治课才知道，法律就在我们身边，时刻保护着我们健康成长。”福山镇红光中心学校的李同学深有感触地说。

据了解，此活动宣讲对象覆盖福山镇中小学89个班级近5000名学生，不仅让孩子们学到了实用的法律知识，更在他们心中播下了尊法、

学法、守法、用法的种子。

福山镇中心小学校长徐亮告诉记者，“海南政法职业学院未成年人护苗法律宣讲讲师团的到来，极大地激发了孩子们学法热情，这种‘一班一讲’精准施教的法律宣传教育模式值得大力推广。”

澄迈县福山镇人民政府副镇长王英好在接受法治时报全媒体记者采访时说：“海南政法职业学院带来的不仅是法律知识，更是一种法律精神，给福山镇中小学‘平安校园’建设注入了强劲动力。”

海南政法职业学院应用法律系负责人阳立兵表示，此次活动是落实《中华人民共和国法治宣传教育法》的具体实践，学院将继续发挥专业特长优势，不断创新法律宣传教育活动普法模式，让法治宣传教育切实走进更多校园、更多学生的家庭生活。

海岛冬暖，法治浸润。海南政法职业学院创新开展法治宣传教育，校地联动，以精准化的内容、多元化形式、协同化工作机制，校地联动精准施教，让法治阳光照亮未成年人的成长之路，为平安校园、法治海南建设贡献高校的智慧和力量。

保护少年的你

为深入贯彻落实法治宣传教育法，深入推进青少年法治教育，预防未成年人犯罪，增强重点群众反诈、拒诈意识，近日，儋州市正德学校的学生、缓刑考验期的未成年社区矫正对象手拿纸笔有序走进儋州市人民法院第一法庭，观摩一起电信网络诈骗案件的庭审。

案件详情

4名未成年人被诈骗8万余元

“现在开庭！”随着法槌的清脆敲响，一起电信网络诈骗案件的公开庭审正式开始。

公诉机关指控，2025年4月，被告人陈某伙同刘某（另案处理）共同通过快手账号寻找未成年人作案目标，冒充警察谎称对方涉案，骗取被害人向指定账户转账，实施电信网络诈骗。同年5月，两人伙同吴某（另案处理）租房继续实施诈骗，现查明陈某等人诈骗4名未成年被害人共8万余元。

儋州法院经审理认为，被告人陈某以非法占有为目的，结伙利用电信网络实施诈骗，骗取他人8万余元，数额巨大，其行为已构成诈骗罪。公诉机关的指控成立，予以支持，遂以诈骗罪，判处陈某有期徒刑4年6个月，并处罚金5万元。

庭审是最生动的法治课堂，案例是最鲜活的普法材料。从法庭调查到法庭辩论，被告人最后陈述，每个环节都严格按照法定程序进行，抽丝剥茧般揭开了案件细节，清晰还原了被告人如何在利益诱惑下，一步步走向违法犯罪深渊的全过程。

旁听席上，青少年们凝神屏息，专注聆听，有人低头做笔记，记录关键节点；有人凝神蹙眉，思辨案件争议焦点。真实的案例、严谨的程序，让在场每一个人都深刻感受到法律的威严，让在场青少年深刻认识到法律红线不可触碰。

寓教于审

让普法知识入耳入心

庭审结束后，儋州法院尚法护苗工作室工作人员以审判法庭为“教室”，真实案例为“教材”，开设普法小课堂，着重剖析违法犯罪行为对个人、家庭和社会造成的严重危害，不仅教导大家如何识别和防范诈骗，保护自身安全，更重点强调要避免因小失大而成为犯罪的“工具人”和“帮凶”。

课堂上，工作人员结合庭审案例，详细剖析了电信诈骗的隐秘性、迷惑性等特点，重点提醒在场的青少年们警惕“校园贷”“刷单返利”“冒充熟人借钱”等常见诈骗陷阱，勉励青少年们务必增强法律意识、自律意识和安全意识，将法治精神内化于心、



儋州法院尚法护苗工作室负责人杨尚榕给旁听人员普及相关法律知识。记者许光伟 摄

外化于行。

“什么是电信诈骗？”“电信诈骗涉及的罪名有哪些？”……工作人员采取互动问答形式，耐心解答青少年们提出的疑问，用通俗易懂的语言解释复杂的法律概念，确保普法知识入耳入心，使徘徊在犯罪边缘的未成年人牢固树立“不想诈、不敢诈”的思想意识。

“第一次现场观摩庭审，内心无比震撼，让我深刻感受到了法律的威严，直观感受到了电信诈骗的危害。”“以前总觉得电信诈骗离自己很远，现在才发现诈骗可能就在身边，要时刻提高警惕！”青少年们纷纷表示，这堂让抽象的法律条文变得具体可感的法治课，既让大家深入了解电信诈骗的法律边界，也学会了如何防范电信诈骗。

此次活动是儋州法院尚法护苗工作室深化“寓教于审，惩教结合”工作理念，拓展未成年人刑事审判职能的一次具体实践，通过将庭审与普法深度融合，将司法实践与法治教育深度融合，既为青少年搭建了接触法律、认知法律的平台，也实现了法治教育的精准“滴灌”，为重点群体提供了精准化、温情化的法治引导，助力他们重塑人生轨迹。

精准施教

护航未成年社矫对象健康成长

“缓刑考验期间，如果你们违反社区矫正监管规定，踩到了撤销缓刑的临界点，将会面临收监执行……”普法小课堂结束后，儋州法院尚法护苗工作室负责人杨尚榕对留堂的未成年社区矫正对象语重心长地说。

为切实做好未成年人刑事审判的“后半篇文章”，儋州法院尚法护苗工作室立足教育挽救，创新工作机制，构建起分类施策、全面覆盖的回访帮教体系，以法治力量护航迷途少年重返人生正轨。

“我要努力工作，赚钱带爸爸妈妈去旅游！”“我一定要改过自新，积极向上，不再让家里人操心！”“我想开一家药店！”……集体谈心谈话环节，在杨尚榕的引导下，未成年社区矫正对象认真梳理自身优势、明确发展方向，纷纷表达自己面对生活的积极态度。

拯救一名未成年人就是拯救一个家庭，就是为社会增添一份和谐稳定。为助力涉罪未成年人顺利回归社会，儋州法院尚法护苗工作室通过建立动态跟踪台账，根据未成年人的年龄、学历、个性特点、刑罚执行情况及个体需求，为其量身定制帮教方案，做到精准施策、分类帮教，护航未成年社区矫正对象健康成长。

杨尚榕介绍，针对缓刑考验期的未成年社区矫正对象，该工作室打造“观、学、谈”三位一体的帮教模式：组织观摩庭审，强化法律敬畏之心；开展普法教育，提升法治素养；进行心理疏导，重塑生活信心；开展集中回访、集体谈心谈话，引导树立正确价值观。同时，对怠于履行监护职责的家长，依法对其发出《家庭教育指导令》《家庭教育训诫书》，切实筑牢未成年人健康成长防线。

“对于正在服刑的未成年人，我们重点通过家属了解其改造表现；对已回归社会的未成年人，我们则直接开展跟踪回访，确保每一个罪错少年都能得到及时有效的司法关怀。”杨尚榕说。

儋州法院组织青少年观摩电诈案庭审

法治时报全媒体记者
许光伟
马宏新